



保存最完好的是古堡西城墙。 本报记者 陈伟 摄

杜庄古城堡，谜一样存在

何时何人因何而建，至今仍没得到考证

千里齐长城，从孝里镇广里村北的起点开始，一直向东翻山越岭，过孝里镇和双泉镇交界的石小子山后，转向东北方向。而在长清的双泉镇、马山镇和归德镇的交界处，有一个名为“杜庄”的村子，在杜庄村西的一段齐长城上，有一个气势恢宏、巍峨壮观的古城堡，这就是像谜一样存在的杜庄古城堡。

本报记者 陈伟 通讯员 赵福平

山顶古城堡面积约15000平米

杜庄村位于双泉镇的最北端，向北一里地就是马山镇的潘庄村，向西翻过一座山就是归德镇的李庄村，所以这里是三个乡镇的交界处。杜庄村西傍青山，东濒南大沙河。从村子往西走不多远就是一座山岭，沿山间小道一路向上攀爬，爬到山顶，就到著名的杜庄古城堡。

杜庄古城堡所在的山脊，犹

如汉字的“凸”字，呈东西走向，整个山顶细长而狭窄，最窄处不过十米，两边均是悬崖峭壁、万丈深渊，整座城堡就建设在这样的山顶之上，城堡面积估计在15000平米。

城堡最东端有一道寨墙，这段城墙给人的感觉便是将大山拦腰斩断，属于古城堡的第一道防线，建设者的初衷是防备杜庄

方向的来袭之敌。

穿过这道城墙然后继续向上攀登，就能走到山包的顶端。站在山顶可以发现，山包的周围不知何时修起了一道圆形的环状城墙。城墙下坡度平缓，进攻者很容易从周围冲击而来，所以必须在各个方向都有所防备，那圆形的防御工事能最有效御敌。

城门建在悬崖边，至今保存4间石屋

杜庄古城堡的最核心区域便是城堡内城。内城最东端的城墙高约4至5米，南北距离十余米。尤其让人惊讶的是，城墙的大门不在中间，而是在城墙最南边的悬崖上，这样的独特设计有利于将防守的功能发挥到极致，因为进攻或是偷袭者的兵力根本无法快速行动。

从城门进去，便到了杜庄古城堡内城的核心区，这里面积不是很大，地势较为平坦，四周筑有城墙，依城墙地基而建的屋舍

分列其下。每间房屋高约2米，门窗皆用石砌，好多石屋内部互相连通，顶面再用石板填平以供巡查或站立之用。

在这片核心区域稍向东的城中位置，建有四间大型石屋，这四间石屋孤立高耸，这应当是全城堡的首脑机关或指挥机关。站在这四间石屋的屋顶向周围望去，只见四野青山连绵，空中的苍鹰盘桓飞翔，齐长城从南面的山峰蜿蜒而来，穿过杜庄古城堡后继续沿山势向北

透迤而去，犹如苍龙，难见其头，更不见其尾。走出核心区后继续向西，便到了城堡最西面的一道城墙了。

这道城墙长约150多米，高度4至6米不等，城墙上均有垛口，宽1.5米，高约1米。垛口凸起部分的中间，均有瞭望孔或射击孔，墙内全部附设站台，而站台则是由大小不一的59间石屋相互连接而成。隔几座石屋就有一条台阶通道直通上面的站台，使上下值班巡逻的兵士非常方便。

长城学会会长罗哲文称古堡了不起

杜庄古城堡最精美、最壮观的建筑当数最西边的城墙了。依山势而建的城墙，外平面齐整，垛口高低错落，随地势上下起伏，释放出一种古朴苍凉的独有魅力。除几小段略有坍塌外，整条城墙基本没有人为损毁，保存得比较完好，这在长清区绝无仅有。

整座杜庄古城堡设计缜密，

规模宏大，结构严谨，匠心独运，易守难攻，从东向西竟然有五道不同形式的城墙拱卫防御，城堡的主要建筑到现在为止，基本保存完好，实在是难能可贵的。

让人感到费解的是，直到今天，仍未能考证出杜庄古城堡是何人所修，因何而建，何时修建的。即便是杜庄村的耄耋老人，对此也不甚了解。不过从城堡的

完整程度和风化程度判断，建筑年代绝不会是春秋战国，而建于明清的可能性很大。

2000年6月，中国古建筑学家、长城学会会长罗哲文先生登上了杜庄古城堡，进行了实地考察。罗哲文曾表示，无论杜庄古城堡建于何时，整个建筑气势恢宏，很有价值，非常了不起，值得好好保护。



古堡核心区域保存尚完整。本报记者 陈伟 摄



城堡第三道墙的墙门开到了最南端。本报记者 陈伟 摄